

Año XXI

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID
Martes 14 de Agosto de 1900

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.400

ADVERTENCIA

Con motivo de la festividad del día, y para dar algún descanso a nuestros operarios, mañana no se publicará EL CORREO.

LA PAJA

EN EL OJO AJENO

El nuevo aspecto en que ha entrado la guerra del Transvaal desde que operan fraccionados los núcleos importantes de boers en pequeñas partidas dotadas de gran movilidad y prontas siempre a aprovechar cualquier descuido del enemigo, ha echado por tierra todos los cálculos y previsiones respecto a la duración probable de la misma.

Esta dificultad, que para nosotros se presentó desde un principio en la guerra de Cuba, y que ineficazmente se trató de dominar por diversos medios, siendo el último empleado la concentración de campesinos en las ciudades, que tantas censuras valió a su autor el general Weyler, y de que hicieron argumento capital para la intervención los Estados Unidos, ha dado ya lugar a la adopción de alguna medida por Lord Roberts, que convendría oír calificar a los ingleses, si en vez de tratarse de la Gran Bretaña fuera otra nación la que la hubiera dictado. Nos referimos a la orden de incendiar las granjas o poblados que se hallen en la proximidad de los sitios donde los boers corten o inutilicen la vía férrea.

Esta orden, por cruel e inhumana que pueda parecer, sobre todo tratándose de un pueblo que alardea de sentimientos filantrópicos, no ha producido, sin embargo, el efecto deseado. La resistencia continúa; las partidas boers hostilizan sin cesar a las fuertes columnas británicas, y si la ocasión se presenta, dan un atrevido golpe de mano copando, como hace pocos días, la guarnición de Elands River, fuerte de más de 300 hombres. Ante tales contrariedades, lo único que se le ocurre a los grandes periódicos del país que pretenden no ceder a ninguno en sentimientos humanitarios y respeto a la civilización, es pedir, no la concentración de los habitantes del campo en zonas determinadas o en las capitales, sino pura y simplemente la destrucción del país, negando desde luego al enemigo la condición de beligerante, y declarándolo formado por partidas de bandidos y asesinos.

«Donde no hay un jefe responsable y un verdadero ejército contra quien combatir por los métodos militares ordinarios», escribe el Times—las personas que armadas de fusiles salen a hacer fuego sobre el conductor de un tren que pasa, deben ser tratadas como simples bandidos, y al país que les presta refugio debe hacerse responsable de estos hechos. Esta guerra podrá durar indefinidamente, si no nos atenemos a la debida distinción entre un Estado que hace la guerra organizada y una población sin vestigios de gobierno, que se entrega al asesinato.»

Nuestros lectores sacarán por sí mismos las consecuencias que se desprenden de esta monstruosa teoría en que se pretende negar el derecho de defensa al pueblo que no disponga de grandes elementos militares para rechazar un invasor.

Entre tanto, bueno es que conste como los que tantas censuras nos dirigieron durante las guerras coloniales, pretenden elevar a la categoría de doctrina fundada en el derecho público, lo que de llevarse a efecto constituiría una escandalosa violación de principios que hasta hoy se han respetado siempre en la guerra entre pueblos civilizados.

Apliquen los periódicos ingleses a lo que ahora hacen sus generales en

Africa, el criterio con que juzgan a los de otras naciones, y verán una vez más confirmada la parábola del Evangelio que nos ha sugerido el título de las presentes consideraciones.

DECLARACIONES DEL SR. DATO

San Sebastian 13.—Hablando hoy el Sr. Dato con los periodistas, ha hecho las siguientes manifestaciones:

La nueva legislación.—Los presupuestos.

Antes de que los Reyes regresen a Madrid, se publicará en la Gaceta el decreto declarando terminada la presente legislación de las Cortes, y convocando la nueva para la primera quincena de Noviembre. Ha añadido que en seguida se leerá el nuevo proyecto de presupuestos generales del Estado.

Dato, optimista

El Sr. Dato se ha mostrado muy optimista, calificando de fantasías de verano, lo mismo cuanto se ha dicho de la conversión del Sr. León y Castillo al partido conservador, que los disgustos que suponen existir de parte de los Sres. Pidal y Martínez Campos.

Por el contrario, ha dicho que el general felicitó al Sr. Silveira por la marcha política del Gobierno cuando se vieron en Zarauz de paso para Cestona.

Se encuentra, si el Sr. Pidal cansado de los trabajos que le impone la presidencia del Congreso, pero dispuesto a ir a donde el Gobierno quiera enviarlo.

En Noviembre—añadió el ministro—hará el Sr. Pidal lo que quiera; seguirá presidiendo el Congreso o irá a desempeñar un alto cargo diplomático.

Si sus deseos de descansar toman cuerpo, sería nombrado para sustituirle en la presidencia del Congreso el Sr. Villaverde, pero sin que esto signifique en modo alguno disidencia del Sr. Pidal respecto a nuestra política.

La Diputación de Madrid

En cuanto al expediente sobre la corporación Provincial de esta corte, ha manifestado el ministro de la Gobernación que lo resolverá aquí tan pronto como lo consenta el estudio de sus 49 conclusiones y sus 375 folios.

Prefiere despachar en San Sebastian este asunto, porque aquí tiene menos que hacer, menos número de visitas y no tantas llamadas al teléfono como en Madrid.

Además—continuó diciendo—en Madrid podrían los interesados moverse y gestionar en el sentido que les conviniera. Según ha indicado el Sr. Dato, tiene el firme propósito de someter íntegro el asunto a la acción de los tribunales.

En la actualidad estudia el alcance que han de tener las suspensiones, caso de haberlas, y cuáles han de ser sus causas.

Estima que lo urgente es impedir que se siga administrando mal.

Añadió el Sr. Dato que desde que es ministro, no tiene queja de la Diputación de Madrid.

El Ayuntamiento de Barcelona

Acerca de este punto, ha dicho el señor Dato:

«El teniente alcalde que desempeña la alcaldía, creyendo que el nombramiento del Sr. Gelán pudiera significar que la inspección alcanzaría a descalzar algunos de sus actos al frente del Ayuntamiento, me ha enviado su dimisión, que no he aceptado, diciéndole que su continuación en el cargo revela que tiene la confianza del Gobierno.»

Agregó el ministro que no piensa por ahora en nombrar alcalde de Barcelona.

El regreso del Sr. Dato

Dijo el Sr. Dato que no es cierto que vaya a aprovechar el viaje de la corte para ir a pasar unos días con su familia en Bagnères de Luchon.

Lo que haya de hacer el ministro mientras dure la excursión marítima, habrá probablemente quedado decidido hoy en la conferencia que ha celebrado con el Sr. Silveira en el Giralda, durante el paseo por mar acompañando a la real familia.

Respecto de mi regreso a Madrid—ha dicho el ministro—mi deseo sería quedarme aquí, no por egoísmo, sino porque libre de muchas visitas y pretensiones que me esperan a mi regreso, podría trabajar con mayor fruto en varios asuntos perentorios.»

EL VIAJE REGIO

Acuerdos del Municipio de Gijón

Nos ha llamado la atención el siguiente telegrama que publica hoy El Imparcial, dando cuenta de acuerdos adoptados por el Municipio de Gijón:

«Gijón 13.—Son muy comentados los acuerdos adoptados esta tarde por el Ayuntamiento para evitar que los obreros realicen su proyectada jira al monte el día que vengán los reyes a esta población.

Estos acuerdos obedecen a imposiciones hechas por los mismos obreros, a cambio de desistir ellos de su protesta, y consisten en conceder el Municipio a sus operarios la jornada de ocho horas, además dos reales de aumento en el salario, y por último, regalarles el terreno que necesitan para que puedan construir un centro obrero.

En vista de estas concesiones, los obreros no harán ya ningún acto de protesta.

Los republicanos se limitarán a celebrar un meeting de propaganda.»

En Bilbao

Bilbao 13.—Ultimase los preparativos para el viaje de los reyes a esta villa.

El presidente de la Diputación ha dirigido una alocución a los vizcaínos, exhortándoles a hacer a los reyes un recibimiento entusiasta.

La alocución está redactada en términos patrióticos.

El alcalde dirigirá otra alocución en el mismo sentido a los habitantes de Bilbao.

Las fábricas preparan grandes iluminaciones.

Recepciones

Dicen de San Sebastian que S. M. la Reina ha dispuesto que sólo haya recepciones populares en Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, correspondiendo, por tanto, una recepción a cada provincia de las que han de ser visitadas.

La escuadrilla

S. M. ha ordenado que la escuadrilla solo navegue de día y con buena mar.

El Infanta Isabel, que ya ha reparado sus averías, se unirá a Giralda en Bilbao.

El Infanta Isabel, el Urania y el Vasco Nuñez irán de batidores, y no de escolta, por tener menos andar que el Giralda, y se unirán a éste en las bocas de los puertos para entrar juntos.

Un buque alemán

El embajador de Alemania ha preguntado hoy, por encargo de su gobierno, al ministro de jornada, la fecha oficial en que estarán los Reyes en El Ferrol.

Se cree que también Alemania enviará algún buque para saludar a S. M. M.

Preparativos

San Sebastian 13.—El Vasco Nuñez de Balboa y el Urania saldrán a las cinco de la mañana del día 16 con rumbo directo desde Pasajes.

El Giralda, que queda en ésta cargando equipajes, partirá dicho día a las nueve de la mañana.

Cómo irán en el «Giralda»

San Sebastian 13.—En el Giralda están reduciendo el espacio, que solamente la Reina y Silveira irán en camarotes aislados.

El Rey ocupará uno con el coronel Loriga.

La condesa de Sástago y la duquesa de San Carlos se alojarán en uno solo, y de igual manera se acomodarán los generales Pacheco y Echagüe.

El resto del personal quedará en Miramar.

En la costa de Galicia se unirá a la escuadrilla el Osado y el Audaz.

CHOQUE DE TRENES EN ITALIA

Más detalles.—14 muertos.

Roma 13.—La circunstancia de hallarse el lugar del siniestro a escasa distancia de Roma, hizo que poco después llegase un tren de socorro.

Una hora más tarde llegaron también los reyes de Italia con el presidente del Consejo y el ministro de Obras públicas.

En el tren que llegó primero se hallaba el gran duque Pedro de Rusia y su hermana y los representantes enviados por el Sultán de Turquía para asistir al entierro del rey Humberto. Ninguno de estos personajes ha sufrido daño alguno por el siniestro.

Inmediatamente que ocurrió el choque salieron de su vagón al andén el gran duque Pedro de Rusia y su mujer, y se ocuparon en auxiliar a los heridos.

El rey Victor Manuel y la reina Elena se ocuparon también por sí mismos en auxiliar a los heridos.

Cuando la reina supo que se hallaban entre los viajeros los grandes duques de Rusia, acudió en busca de ellos y se dedicó a auxiliar a la esposa del gran duque, que había sufrido un síncope por efecto del susto.

La entrevista entre la reina Elena y su hermana (la gran duquesa de Rusia) fue conmovedora. Largo rato permanecieron ambas sollozando.

A las cuatro y veinte de la mañana regresó a Roma la reina Elena, que condujo en su carruaje al Quirinal a su hermana.

El rey Victor Manuel permaneció en el lugar de la catástrofe hasta las cinco y media de la mañana, dando órdenes para el auxilio de las víctimas del siniestro.

A las seis regresó a Roma con el gran duque Pedro de Rusia.

El presidente del Consejo, Sr. Saracco, y el ministro de Obras públicas asistieron a la curación de los heridos, disponiendo su traslado en vagones de la sanidad a los hospitales de Roma.

Entre los heridos en el choque de trenes se halla el jefe de la misión belga, general Buffin, que vino a esta capital para representar a su país en los funerales del rey Humberto. Dicho general ha sufrido la fractura de la pierna derecha.

También han resultado heridos el hijo, la nuera y el ayudante de campo del señor Buffin.

Se ha confirmado oficialmente que el número de muertos es 14.

El de heridos no ha podido precisarse, por haber sido muchos de ellos trasladados a sus domicilios particulares. Se sabe que a los hospitales han sido conducidos 31.

A excepción del general Buffin, sus hijos y su ayudante, ningún otro extranjero ha sufrido en el siniestro ferroviario daño alguno.

LA GUERRA EN CHINA

Actitud de los Estados Unidos

Washington 13.—El gobierno no tendrá en cuenta para nada la petición hecha por los virreyes de China, en el sentido de que se impida el desembarco de tropas extranjeras en Shanghai.

Tampoco interviendrá el gobierno para que los ingleses modifiquen ningún punto de su programa.

Respecto a las gestiones hechas por China para que cesen las hostilidades lo único que puede contestarse es que América e Inglaterra discuten actualmente la cuestión relativa a enviar de Yang-Tsun a Pekin un núcleo de tropa bastante débil para que no pueda ser considerado por los chinos como un ejército enemigo, pero lo suficientemente fuerte para que pueda rechazar cualquier acometida.

Esta tropa se encargaría de sacar de Pekin a los ministros extranjeros.

Algunos funcionarios dicen que los Estados Unidos no entrarán en negociaciones con Li-Hung-Chang, mientras China

no se muestre conforme con las condiciones que señaló Mac-Kinley en contestación al llamamiento que le dirigió el Emperador.

Desórdenes en Ta-Toung

Londres 13.—Telegrafian desde Shanghai con fecha 12, que han estallado graves desórdenes en Ta-Toung.

Los establecimientos han sido saqueados, y la oficina de Telégrafos incendiada.

Desde Pekin.—Pidiendo socorro Washington 13.—El general Chafee trasmite el siguiente telegrama que ha recibido:

«Pekin 4.—Situación sumamente crítica. Nos sostendremos hasta vuestra llegada, que esperamos sea pronto.

Enviadnos los informes que podáis.»

Desde Pekin.—Un despacho de Robert Hart.

Londres 13.—El Morning Post publica el siguiente despacho de sir Robert Hart:

«Pekin 5.—Cuanto antes salgamos, mejor será; porque la situación es difícil para gobierno chino, que no puede ofrecernos seguridad.»

Matanzas en Pe-Tchi-li.—Las negociaciones de la paz y las demandas de las potencias.

Berlin 13.—El periódico La Germania anuncia que en el vicariato apostólico del Sudeste de Pe-Tchi-li han sido asesinados nueve jesuitas franceses y 3.000 cristianos indígenas.

Al edicto imperial confiando a Li-Hung-Chang la misión de negociar la paz, ha contestado el gobierno alemán repitiendo que las negociaciones son imposibles antes de que China haya accedido a las anteriores demandas de las potencias.

Avance de los aliados.—Cañones de las legaciones.

Londres 13.—Un despacho de Tientsin, fecha 12, da cuenta de que los aliados avanzaron dicho día 12 millas.

Según un correo salido de Pekin el día 11, apenas llegó Liung-Chang a aquella capital, colocó en las murallas dos cañones, y cañones violentamente durante dos días las legaciones extranjeras.

Noticias oficiales de Pekin.—Subpercherías y subterfugios

Londres 13.—Noticias oficiales de Pekin demuestran que el partido anti-extranjero se burla de las potencias.

Las autoridades declaran que si los embajadores persisten en su negativa a marchar escoltados a Tieng-Tsin, ellos no responderán de la seguridad de las legaciones.

Los europeos de Shanghai consideran todo esto como una farsa de Tuan, y las negociaciones de Li-Hung-Chang como un subterfugio o un lazo.

Otras victorias de los rusos

Londres 13.—Un telegrama de Che-fu, que lleva la fecha del 11, dice que noticias marítimas de Port-Arthur anuncian que los rusos siguen obteniendo una serie no interrumpida de triunfos sobre los chinos.

Dos divisiones rusas de Orloff fueron enviadas hacia Kahnai.

Los chinos se retiraron de allí hacia la parte del ferrocarril, donde vienen realizando trabajos de reparación bajo la custodia de los europeos.

DERROTA DE LOS AMERICANOS EN FILIPINAS

Una columna copada

Washington 13.—Se ha recibido un despacho del general Mac-Arthur, fechado ayer en Manila.

Este telegrama da cuenta de una grave derrota sufrida por los americanos en Filipinas, pues dice que el coronel Grassy, operando en las inmediaciones de Tayung, tuvo que rendir su columna ante considerables fuerzas de los tagalos y después de un desesperado combate.

La columna se componía de un comandante, seis capitanes, seis tenientes, 169 hombres, 101 fusiles y 50 caballos.

El telegrama no da más detalles de este desastre, que aquí ha producido terrible efecto.

EL CALOR

En Madrid

El intenso calor que reinó a mediados de Julio vuelve a sentirse nuevamente.

Los tres últimos días, Madrid ha sido un verdadero horno de fuego. Ni una ráfaga de viento, ni la más ligera brisa se ha dejado sentir ni de día ni de noche. El sol aprieta que es un contento.

Ayer el termómetro marcó en el Observatorio a la sombra 40 grados y al sol 45 y tres décimas.

Hoy séntese el calor con igual intensidad.

En Lugo

Lugo 13.—La temperatura a las doce de hoy ha sido 49 grados al sol y 43 a la sombra.

En Sevilla

Sevilla 13.—Día bochornoso. El termómetro ha subido a 43 grados y 5 décimas a la sombra.

PROYECTOS EN MINAS

El señor ministro de Obras públicas ha hecho a un periodista las siguientes declaraciones.

«Después de las reformas en Obras públicas que en breve publicará la Gaceta, acometeré otro proyecto que miro con cariño.»

Es la formación de un catálogo descriptivo general de las minas abandonadas, expresando la historia y procedimientos de su explotación, y cuantos detalles se puedan acumular para su mejor conocimiento por nuestros Cuerpos de Ingenieros.

Declarada la caducidad definitiva de su concesión, serán ofrecidas a los capitales españoles en términos sencillos y ventajosos. Transcurrido el plazo de este ofrecimiento, las minas restantes serán ofrecidas a las Sociedades y capitales extranjeros. Me propongo de este modo estimular la explotación de nuestro subsuelo, consiguiendo que, veneros hoy abandonados, comiencen nuevamente a producir, atrayendo hacia nuestro país una gran corriente de capital.»

San Sebastian

La excursión marítima

San Sebastian 13.—A la una y media zarpó el Giralda, llevando a bordo a los Reyes, Infantas, damas, cuarto militar, ministro de jornada y alto personal. El mar estaba muy tranquilo.

El buque hizo rumbo a Guetaria, siguiendo la costa.

A media milla se dió toda su fuerza a la máquina, con tres calderas, alcanzando una velocidad de 15 millas.

A la altura de Guetaria paró la máquina, al abrigo del cabo de San Anton.

Allí esperaba el Sr. Silveira en un bote, acompañado de los Sres. Villaverde, Sepúlveda y Pérez del Toro.

Cuando éstos subieron al Giralda, el barco tomó rumbo Norte, internándose a 20 millas de la costa.

Luego el Giralda volvió a Guetaria.

A las cinco de la tarde se giró el té, al que asistieron los oficiales del Giralda.

Luego desembarcó el Sr. Silveira, arribó el bote al Giralda, y éste tomó rumbo en demanda de San Sebastian.

Desde las alturas de Orio y al regreso, se hizo el cálculo del diámetro táctico, enterándose S. M. el Rey de todas las maniobras.

Después el barco giró tres veces en derredor de un boyerín lanzado al agua, y se hicieron velocidades varias.

También se tiró el aparato de velocidades, para enseñanza del Rey, situándose el barco por demarcaciones de dos grados.

El viaje fué hermosísimo, y no se mareó ninguno de los expedicionarios.

La expedición duró seis horas, desembarcando todos a las siete de la tarde.

El Sr. Villaverde

El Sr. Villaverde ha pasado la mañana en Cestona, conferenciando con el Sr. Silveira.

Esta noche come con el Sr. Dato.

Los heridos del «Infanta Isabel»

Nicolás Nolientes, herido en el Infanta Isabel, pasó la noche con algún delirio y apatamiento.

Los demás heridos están mejor.

Aún hay cinco graves, pero se confía en salvarlos.

Dentro de tres ó cuatro días serán dados de alta algunos.

Los heridos del vuelco

El Sr. Rengifo está mucho mejor de las erosiones que sufrió ayer en el accidente del vuelco del coche.

El marqués de Aldama se encuentra también mejor.

D. Ramon Usía, hijo del marqués de Aldama, sigue grave.

Reforma de la ley de caza

Esta tarde se reunieron en el Casino, convocados por el Sr. Danvila, varios aficionados a la caza, para tratar de proponer la reforma de la legislación especial vigente.

Se acordó que los Sres. Guillen y conde de Cabrillas formularan por escrito observaciones acerca de la armonía entre el interés general y el de los propietarios, en relación con la época de la vida, y de otras reformas de dicha legislación.

El Sr. Danvila piensa someter a la consideración del próximo Congreso Hispano-Americano, un código de propiedad industrial y otro proyecto sobre legislación de caza.

Luego entregará estos proyectos al ministro de Agricultura, para las iniciativas de gobierno que procedan.

Vuelco de un automóvil

Al regresar de una expedición a Cestona el marqués de Tovar, el corresponsal de El Liberal, Sr. Del Río y D. Luis Amézaga, se rompió una pieza del automóvil que los conducía, y el carruaje se dirigió a un lado del camino en dirección a la cuneta, pero chocó contra un montón de piedra y se detuvo.

Sin embargo, el automóvil quedó destruido.

Las personas que iban en el coche se arrojaron al suelo con tanta fortuna, que no sufrieron la menor lesión. Solo el chauffeur sufrió una herida en una mano.

El príncipe Pio

Se ha recibido noticia de la salida de Roma con dirección a esta ciudad, del príncipe Pio y demás enviados extraordinarios a los funerales del rey Humberto.

Vienen a San Sebastian para dar cuenta a la Reina del desempeño de su misión.

La duración de la jornada

La jornada durará hasta muy avanzado el mes de Octubre.

Se dice que la Reina desea prolongarla cuanto pueda.

EL TRANSVAAL EN INGLATERRA

Botha en la Carolina.—Krüger en Barberton.—Concentración de ingleses en Mafeking.

Londres 13.—El Standard publica el siguiente despacho:

«Ermelo 12.—Botha salió con dirección a Carolina.

Se anuncia que Krüger ha salido para Barberton, donde establecerá el asiento del gobierno.»

También el Times publica el siguiente telegrama:

Hollshoop 8.—Se ha decidido concentrar las tropas de Carrington en Mafeking.

Buller y French persiguiendo a Dewet.—Los ingleses burlados.

Londres 13.—El general Buller, que ocupó a Ermelo, espera unirse a French, que ha llegado a Carolina.

Los boers se replegaron hacia el Noroeste. El general Carrington está concentrando en Mafeking todas las fuerzas disponibles.

El grueso de la fuerza de Dewet ha logrado evadirse de la persecución de las tropas británicas, y es probable que aquel logre unirse a Delarey.

Las matanzas de armenios

Protesta de Inglaterra. Londres 13.—El embajador inglés en Constantinopla ha llamado la atención de la Sublime Puerta sobre las últimas matanzas de armenios.

La Puerta ha contestado que los hechos han sido exagerados, porque los despachos oficiales dicen que ha habido solamente 16 muertos, y que serán castigados los bandos armenios autores de esta matanza.

Se esperan nuevos detalles. El cónsul inglés va personalmente a Sasson para averiguar la verdad de lo ocurrido.

Alianza franco-alemana?

Berlin 13.—La Gaceta de Alemania publica un artículo, que ha producido gran sensación, dando lugar a vivas discusiones.

Aconseja dicho periódico una alianza militar franco-alemana, diciendo en términos expresivos, que todos los acontecimientos lo hacen prever.

Sobre exámenes de ingreso EN FACULTADES

Varios padres de bachilleres que han obtenido este título con arreglo al plan de estudios anterior, han celebrado una reunión, en la que han acordado elevar al ministro de Instrucción pública una exposición solicitando que se exija a sus hijos y a los demás alumnos que se encuentren en iguales circunstancias, del examen de ingreso en facultades, y que para empezar el estudio de éstas no se les exija tener cumplida la edad de diez y seis años.

Dicha exposición puede firmarse hasta el día 22 del actual, en la calle de San Bernardo, 53, primero derecha.

Motin por los consumos

Motilla 13.—Anoche hubo un alboroto en este pueblo por causa de los consumos, y esta mañana ha vuelto a reproducirse con más graves caracteres.

Los grupos, formados por unas 300 personas, recorrieron las calles en actitud tumultuosa, apedrearon la casa del arrendatario del impuesto, de la cual arrancaron la puerta.

Las campanas tocaron a rebato, salieron a la calle la Guardia civil, la cual disolvió los grupos.

LOS PERROS

Dice El Globo, con mucha razón: «Continúan haciendo de las suyas los perros. Ni bandos ni perreros bastan para convencer a los dueños de los canes que la vida de una persona vale algo.

Debiera tomarse por quien corresponda una energía medida para estos casos.»

En efecto; creemos que ya es hora de que por las autoridades se adopten precauciones que garanticen la seguridad de los transeúntes, que no pueden seguir expuestos, como hoy lo están, a los peligros de la absoluta y omnívota libertad, de que gozan los canes en Madrid.

DE LA GRANJA

San Ildefonso 13.—La colonia veraniega ha obsequiado a la Infanta doña Isabel, en el hotel del Duque, con un espléndido chocolate, al cual asistieron más de 200 personas.

Bailó un cotillon por escogidas parejas. Después de la fiesta, la Infanta subió a pie hasta Palacio, alumbrando el tránsito vistosas farolas.

LA PESCA EN GALICIA

En favor de las traínas. Director CORREO.

Vigo 13 (2 tarde). El Ayuntamiento de Vigo y el de Bouzas, defendiendo importantes intereses de sus industrias amenazadas de muerte, acordaron abrir informaciones y gestionar oficialmente la ampliación de la real orden (de 2) de Julio, relativa a la pesca con traínas, para que se extienda a Vigo el derecho concedido a la Coruña.

Según los datos que tiene el Ayuntamiento y reproduce la prensa están hoy paralizadas 18 fábricas de conservas, 29 de salar, 55 vapores de pesca, 180 traínas y la exportación de pescado, encontrándose sin trabajo 8.300 obreros, e improductivos siete y medio millones de pesetas, según la valoración de los industriales paralizados y las comisiones.

La directiva de defensa dirigió telegramas a la Reina, manifestándole su satisfacción por su anunciado viaje a esta ciudad, donde podrá comprobar la exactitud de los daños inmensos producidos por la real orden prohibiendo la traína. Se espera que se revoque por el Gobierno cuando se convenza de la triste realidad.

La opinión unánime cree que este estado de cosas desaparecerá, porque es imposible prolongar la situación de estos pueblos, que solo piden justicia, y que se conceda a Vigo lo concedido a Coruña y puertos del Norte de España. —Garrido.

EXPLOSION EN UNA MINA

Dos obreros muertos y uno gravemente herido.

Sevilla 13.—En Villanueva del Rio ha ocurrido una terrible desgracia. En la galería de una mina, al hacerse explosión un barreno de dinamita, las piedras lanzadas a gran distancia han causado la muerte a un obrero llamado José Manrique Galbiano, de veintiséis años de edad y natural de Murta (Granada), hiriendo gravemente a otro llamado José Naja Santos.

Un tercer operario, Rafael Dionisio Requena, al oír la detonación trató de salvarse, dirigiéndose al interior de la galería que contenía una gran cantidad de grisú, que le hizo perecer asfixiado.

Este tenía veinte años y era natural de Seron (Almería).

LAS FIESTAS DE ALICANTE

La batalla de flores.—Suceso triste.—Un niño muerto.—Varios heridos.

Hoy se ha verificado la batalla de flores, que ha terminado con una nota triste. La fiesta ha resultado muy brillante, a pesar de ser la primera vez que se ha organizado aquí.

El lugar elegido para la lucha ha sido el paseo de los Mártires, en donde la concurrencia ha sido extraordinaria. Calculase en 20.000 el número de personas que han presenciado la batalla.

Las tribunas y las sillas destinadas al público en los dos lados del paseo, se hallaban totalmente ocupadas.

Antes de comenzar la fiesta, el paseo ofrecía un aspecto pintoresco, por el número de serpientes que lo adornaban. Han presentado artísticos carruajes don Mariano Beulliere, D. Manuel Rytá y don Luis Rodas.

Presidía el jurado el marqués de Rioflorida.

Se han concedido los premios siguientes: Premio de honor a la góndola del señor Guillen; primer premio al Sr. Vial; segundo al Sr. Bono; tercero al Sr. Rojas; cuarto a la canoa Páutina, y quinto a la jauría del Sr. Salvetti.

Cuando terminó la fiesta, y a consecuencia de la enorme aglomeración del público, se hundió una tribuna, resultando un niño muerto y varias personas heridas. Este desgraciado accidente ha venido a empañar el esplendor de la fiesta.

Premios a carteros

Las 25 pesetas que, como recordarán nuestros lectores, le fueron enviadas al director de Comunicaciones en forma anónima y con la firma de Un amante de la moralidad, para que se entregase a los funcionarios del cuerpo de Correos que se consideraran más probos, han sido repartidas por el señor marqués de Portago en la forma siguiente:

Siete pesetas 50 céntimos al cartero Ruperto García, que se encontró, para su distrito, una carta que en el sobre decía: «Valores declarados, 50 pesetas»; la presentó a su jefe, y entregada al destinatario, resultó contener la citada cantidad.

Posteriormente se encontró entre la correspondencia ordinaria un certificado lo que también contenía 50 pesetas, y antes de salir de la Cartería lo presentó a su jefe y después procedió a su entrega.

Siete pesetas 50 céntimos al cartero Eugenio Estera, que se encontró entre los periódicos del extranjero un pliego que contenía valores declarados y se le entregó a su compañero Amós Lorenza, el cual lo hizo a su vez al jefe de la Estafeta de Cambio.

Y las 10 pesetas restantes al cartero-buzonero D. Manuel Lasa, que es el encargado de sacar buzones, y que se encontró entre la correspondencia un pliego de valores de 100 pesetas, el cual entregó a su jefe.

Con este individuo se han registrado frecuentemente estos hallazgos, por coincidir en él, además de su honradez, la circunstancia de ser el único que saca la correspondencia de los buzones.

Reos de muerte

En Toledo

Toledo 13.—En breve será ejecutado en la cárcel de esta ciudad, según las últimas disposiciones legales, el reo Pedro Gomez Sanchez, vecino de Ventas de Retamoso, cuyo infortunio ha sido denegado en Consejo de ministros.

La Sociedad Arqueológica Toledana, deseosa de evitar un día de luto a esta capital, gestiona de las autoridades se dirijan éstas a la Reina impetrando de su bondad ejerza la regia prerrogativa en favor del reo.

Se confía en el éxito por tratarse de un sugeto que fué absuelto por el primer Jurado y condenado a muerte en revisión por un segundo.

En Alcalá

Alcalá 13.—Desde hace dos días circula en esta ciudad insistentemente la triste noticia de que pronto se traerá al desgraciado José Cárcel, para que aquí sufra la última pena, impuesta por la Audiencia de Madrid.

Con tal motivo se ve en todos los semblante gran tristeza.

Este infeliz caso, de no obtener el indulto que se ha solicitado y se pretende por todos, deberá ser ejecutado en la prisión donde se hallare, no correspondiendo en esta ciudad por no estar en estas prisiones el reo.

El Correo se asocia a las peticiones de Toledo y Alcalá, deseando que S. M. la Reina ejerza la más hermosa de sus prerrogativas.

TEATRO DEL BUEN RETIRO

«La bohemia»

Como era de suponer, la primera representación de La bohemia atrajo anoche gran concurrencia al teatro de los Jardines.

La ópera fué tan celebrada como de costumbre, y obtuvo los aplausos entusiastas que con justicia se le han tributado siempre.

La señorita Angelini, encargada de la parte de Mimí, dió anoche nuevas y elocuentes pruebas del talento que la distingue y de lo maestra que es en el difícil arte que cultiva.

Dijo muy bien toda la ópera, haciéndose aplaudir muy de veras en el dueto del primer actor en el famoso cuarteto del tercero, que fué repetido tras de estruendosa salva de aplausos, y en la escena de la muerte, en la que la artista, además de sus excelentes dotes de cantante, puso de relieve las notables condiciones que como actriz dramática atesora.

La señorita Aceña desempeñó con discreción la parte de Mussette, y se hizo aplaudir en el vals del segundo acto.

El tenor Pagliano gastó muchísimo en el papel del amante de Mimí.

Posee una bonita voz de medio carácter, de timbre agradable, y canta con buen gusto y notable expresión dramática.

Dice muy bien el racconto del primer acto y la parte que le corresponde en el cuarto y del tercero, mostrándose también acertadísimo en todo el cuarto acto.

Scaramella, Cabello y Torres desempeñaron muy bien los papeles que les estaban encomendados.

larse en las tablas la friolera de diez ó doce veces.

Esta noche volverá a cantarse la ópera La bohemia.

La función se celebra a beneficio de la Asociación de la Prensa, rigiendo los precios ordinarios.

NOTICIAS TEATRALES

Circo de Colon

La Condesa X herida

Anoche, y cuando verificaba sus habituales ejercicios con los leones, la Condesa X fué acometida por una leona que intentó dar un zarzapó a la domadora.

Ella se retiró amenazando a la fiera, la cual siguió avanzando y dió un mordisco en el muslo izquierdo a la Condesa X.

El público, al ver que manaba sangre de la herida, dió un grito de horror, y pidió que sali a ser de la jaula la Condesa X.

Así lo hizo ésta, demostrando mucha serenidad, a pesar de que la herida parecía de alguna importancia.

Al retirarse esta señora a su cuarto, se negó a que la reconocieran los médicos de la empresa, y se curó ella misma.

Al menudeo

Vapores-correos

Nueva-York 13.—Ha salido de este puerto para la Habana el vapor Leon XIII, de la Compañía Transatlántica.

Montevideo 13.—Procedente de Coronel, ha llegado en este puerto el vapor español Montevideo, de la Compañía Transatlántica.

El Reichstag

Berlin 13.—Si algún suceso imprevisto no exige la inmediata convocatoria del Reichstag, éste no se reunirá hasta los últimos días de Octubre.

Intoxicacion

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio ha sido asistida ayer mañana, una mujer llamada Liboria del Valle, Ortiz, de treinta años, casada, la cual sufrió una fuerte intoxicacion, que le fué ocasionada al tomar una cantidad de legía, creyendo que era vino.

Anteojos Roca Precision

Únicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los más famosos oculistas. Los vende el acreditado óptico Monsieur J. Dubosc, Arenal, 19 y 21, Madrid. Sucursales: Magalana, 15 (Oviedo) y Paseo de Valencia, 21 (Pamplona).

Como garantía, de sus cristales a prueba, y no siendo satisfactorios a la vista, devuelven el dinero. Se envían por correo certificado a todas las provincias de España. Para más detalles, pídase el catálogo que da explicaciones para el tratamiento de la vista; se da y envía gratis a todo el que manda su tarjeta con señas.

Estas cosas son las que tienen más novedades y las que venden más barato los artículos de Bisutería y Optica. J. Dubosc, óptico, Arenal, 19 y 21, Madrid.

Contra los anarquistas

Nueva-York 13.—Reunidos en Hoboken unos mil italianos, acordaron pedir la convocatoria de un Congreso internacional contra los anarquistas.

Un niño ahogado

Dicen de Bilbao que la varios niños, que habían ido a bañarse a la ría frente al cementerio protestante, uno de diez años de edad llamado Alberto pereció ahogado por no saber nadar.

La desgraciada criatura ya el año pasado estuvo a punto de perder en la ría, de donde medio ahogado consiguió sacarle un teniente de carabineros.

Boda

Mañana contraerán matrimonio en la iglesia de San Sebastián de esta corte, la bella actriz Carmen Coboña y el aplaudido autor de La muralla y de La juerga, D. Federico Oliver.

Apadrinan el acto la señora del notable actor D. Agapito Cuevas y D. Serafín Alvarez Quintero.

Fallecimientos

Dicen de Albacete que han fallecido el distinguido letrado, primer teniente alcalde de aquel Ayuntamiento, D. Francisco Onsurbe Manteca, y el docto catedrático del Instituto D. Pedro Peralta Buendía.

Peregrinacion a Piedrafita

Telegrafian de Lugo que ayer salieron con dirección a Piedrafita del Cebreiro numerosos socios de la Adoracion Nocturna.

En el viaje se les incorporarán muchas personas que están avisadas de antemano, y que formarán la gran peregrinacion organizada para adorar al insigne milagro que se venera en la iglesia de Santa María la Real de Cebreiro.

Piedrafita dista de Lugo trece leguas.

Un incendio

A las cuatro y media de la madrugada de hoy se declaró un violento incendio en el portal de la casa núm. 3, de la calle de la Montera.

El fuego comenzó en el cajón de la portera. Según parece, la portera dejó encendida una lamparilla en un rincón de la casa, y la luz prendió fuego a una tapia, invadiendo las llamas poco después toda la portera.

Los vecinos, al oír las voces de fuego, se levantaron sobresaltados; pero fué mayor el pánico que se apoderó de ellos cuando vieron que el incendio era en la casa de la escalera.

Afortunadamente se tranquilizaron pronto al ver que el fuego era dominado a los pocos momentos.

Los obreros panaderos

Por ejercer coacción fué detenido el panadero Francisco Pomares Quiros, que trabajaba en la tahona establecida en la calle del Arenal, núm. 31.

En la calle de Elvó Gonzalo fué detenido, a instancias de D. Antonio Estananza de la Cudra, el obrero panadero Antonio Diaz Lopez.

El denunciante manifestó que Diaz entró a trabajar en su tahona, y al concluir la levadura se marchó dejando aquella sin amasar, ocasionándole daños que él valúa en 200 pesetas.

La mujer de Bresci.—Súplica a la reina viuda.

Londres 13.—El Daily Telegraph publica un despacho de Nueva-York, fecha 12, diciendo que la mujer de Bresci, en su nombre y en el de sus hijos, ha dirigido una súplica a la reina Margarita en favor de su marido.

Junta del censo

Bajo la presidencia del alcalde se constituyó ayer la Junta municipal del censo de población de Madrid, acordando el nombramiento de las comisiones para la formación del de los distritos de esta corte, y

un voto de confianza al alcalde para que por sí resolviera todo lo conducente a dicho objeto.

Los sellos de los telegramas

Reconociendo el director de Comunicaciones lo molesto que resulta para el público el matado de los sellos de los telegramas, ha dispuesto, y en tanto el ministerio de Hacienda dicta una real orden relativa al caso, que se encargue de dicha operación el personal de taquilla de la Central de Telégrafos.

Romería en Lugo.—Varios heridos

Dicen de Lugo que anteaer se celebró la tradicional romería en honor de San Roman en el sitio llamado Tolda de Castilla.

A la fiesta concurrió inmenso gentío, cubriéndose los campos de meriendas, a pesar de los grandes calores.

Como de costumbre, la romería ha dado su contingente de palos y pumaladas, de que han resultado varios heridos, de los cuales unos han ingresado en el hospital y otros se encuentran en sus casas.

El regreso de M. Loubet

Paris 13.—El presidente de la República, M. Loubet, ha regresado esta mañana de Marsella, a donde había ido a despedir las tropas expedicionarias de China.

Tomadores

Los agentes de vigilancia quisieron ayer detener en la calle de Carretas a los tomadores del Chato de Málaga, Pedro Cris Juez, el Raquena y Francisco Alfonso.

Estos promovieron un gran escándalo y apelaron por último a la fuga, sien lo por fin cogidos tres de ellos en la calle de la Concepcion Jerónima.

El Reguena logró escapar.

La «kermesse» del distrito del Hospital

La kermesse organizada por la Asociación de los Amigos de los Pobres del distrito del Hospital, se ha visto estas noches muy concurrida.

En vista del éxito obtenido y de que aún quedan por adjudicar muchos y valiosos

regalos, se ha dispuesto la continuacion de la kermesse en las noches del 14, 15, 18 y 19.

El último día se sorteará el regalo de la Reina Regente.

Cuestion resuelta

Ha quedado satisfactoriamente resuelta, mediante un acta la cuestion personal pendiente entre el senador del reino don Eduardo Cobian y el diputado a Cortes marqués de Mochales.

En el asunto han intervenido: por parte del Sr. Cobian, D. Carlos Navarro Rodrigo y el Sr. Boceta, y en nombre del marqués de Mochales, el conde de Albay y el señor Sanchez de Toca.

Los estudios de Facultad

La Sociedad Facultativa de Ciencias y Letras celebrará mañana miércoles, a las diez de la mañana, y en el local de costumbre, junta general extraordinaria para tratar de los decretos de reforma para ambas Facultades.

La vacuna

El alcalde ha dispuesto que diariamente se le dé cuenta detallada del número de vacunaciones a domicilio que se verifican en cada distrito.

Se ha comenzado a vacunar a los individuos pertenecientes a los diferentes servicios municipales.

Uno de estos días se empezará a vacunar en los talleres, fábricas y oficinas, tanto particulares como del Estado, que quieran aceptar dichos servicios.

Crédito para Sanidad

Ayer se recibió en Madrid, favorablemente despatchado por el ministro de la Gobernacion, el expediente concediendo un crédito para la Direccion de Sanidad, destinado especialmente a atenciones del personal

Director interino

Interinamente, y durante la ausencia de D. Carlos Barraquer, se ha encargado de la Direccion general del Instituto Geográfico y Estadístico, el jefe del personal de aquella dependencia, D. Adolfo de Motta.

EDICION DE LA NOCHE

ALTO PERSONAL DE HACIENDA

S. M. la Reina ha firmado hoy los siguientes decretos.

Jubilando, a su instancia, a D. Serafín de Santiago, oficial mayor del ministerio de Hacienda.

Ascendiendo a esta plaza, por turno de antigüedad, a D. Manuel Diaz Gomez, que es inspector de Hacienda.

Trasladando a esta plaza a D. Federico Asquerino, que es vice-presidente de la Junta administrativa de Madrid.

Ascendiendo a esta plaza, por turno de antigüedad, a D. César Oriax y Avevella, que es interventor de la Ordenación de pagos de Hacienda.

Idem a esta plaza a D. Enrique Illana que es jefe de administración de la Intervencion general.

Trasladando a esta plaza a D. Carlos Torrijos, que es tesorero de la Direccion de la Deuda.

Idem a esta plaza a D. Francisco Garcia Aribas, que es administrador de Hacienda de Madrid.

Ascendiendo a esta plaza a D. Valentin Rubio, que es jefe de negociado de la Intervencion general.

Jubilando al delegado de Hacienda de Badajoz.

Trasladando a esta plaza a D. Pedro Francisco Gamba, que es subdirector de la Deuda.

Idem a esta plaza a D. Guillermo Nuñez Pinilla, que es interventor de la Ordenación de pagos de Gracia y Justicia.

Ascendiendo a esta plaza a D. Eduardo Ródenas, que es subdirector segundo de Contribuciones.

Trasladando a esta plaza a D. Antonio de Llaguno, que es tesorero de Hacienda de Madrid.

Ascendiendo a esta plaza a D. Moisés Aguirre, que es jefe de negociado de la direccion de Propiedades.

Jubilando por edad a D. Juan Argente, interventor de Hacienda en la provincia de Burgos.

Nombrando por esta plaza D. Emilio Gomez Gamero, cesante de igual clase con el núm. 1.

Personal de Obras publicas

San Sebastian 14 (12 tarde).

La Reina ha firmado los siguientes decretos.

Nombrando presidente del Consejo de Obras publicas a D. Rogelio Inchaurreandieta, y vocales a D. Manuel Fuentes Sanz, D. Francisco Lizarraga y D. José Escurreia.

Jubilando a los inspectores generales de primera clase D. Eduardo Saavedra, D. Enrique Alan, D. Inocencio Gomez Roldan, D. Bonifacio Espinar, D. Narciso Aparicio y al de segunda clase D. Antonio Palacios, y al ingeniero jefe de primera clase D. José Pelogera.

to; participando que se había vuelto a reproducir el fuego contra las legaciones y que desde el 3) de Julio no se tenían noticias de las tropas aliadas.

Nota del gobierno americano

Washington 14.—El gobierno de los Estados Unidos dirigirá al de China una Nota, manifestando su satisfacción por saber que el virrey Li-Hung-Chang es el encargado de negociar con las potencias la paz.

Dicha Nota expresará la necesidad, a juicio del gobierno americano, de que el del Celeste Imperio autorice la entrada de las tropas aliadas en Pekín, sin otro objeto que el de escuchar a los extranjeros hasta Tien-Tsin.

La respuesta a esta proposición deberá comunicarla el gobierno chino a todas las potencias.—Fabra.

Entierro del rey Humberto

Roma 14.—Se ha verificado el enterramiento del rey Humberto asistiendo al acto únicamente las personas oficiales obligadas a dar fé del mismo.—Fabra.

El choque de trenes en Italia

Dos empleados detenidos. Roma 14.—El jefe de la policía de esta capital ha ordenado la detención de dos empleados de la estación del ferrocarril de Castel Giubileo, acusados de no haber hecho las señales reglamentarias a las trenes que chocaron.—Fabra.

La «Nautilus»

Amberes 14.—El cónsul español en esta ciudad y el burgomaestre de la misma visitaron ayer al comandante de la corbeta de guerra española Nautilus.

El jueves se verificará en el Ayuntamiento una gran recepción en honor de los marineros españoles.—Fabra.

VIAJE DE LOS REYES

Alocucion del alcalde de Bilbao

Bilbao 14 (12 tarde). El alcalde de Bilbao, con motivo de la próxima visita de los Reyes, ha publicado una alocucion en que dice:

«El viaje de los Reyes es un suceso trascendental para el pueblo. La Regente, muy devota de la Virgen de Begoña, siente simpatías y admiración hacia Bilbao, y para darnos prueba de sus sentimientos dispuso que las prácticas de los estudios marítimos del Rey empezaran por la visita a esta ciudad, que recibe un gran honor con la presencia de la

Norte, el su secretario de Hacienda, señor Aparicio.

Captura de un criminal

(TELEGRAMA OFICIAL) Logroño 13.—La Guardia civil del puesto de Rivéfranca participa que ha sido capturado Martín Saenz, de cincuenta y siete años, vecino de Leza, como autor convicto y confeso de la muerte causada con un azadón a su vecino Pedro Fernandez, de cincuenta y seis años, el día 11 del corriente.

Robos

Esta mañana, a las ocho, ha sido detenido en la calle de Apodaca un sujeto llamado Manuel Gomez, el cual habia sustraído tres paquetes de diez reales a una cambiante en la calle del Divino Pastor. —En la calle de los Mancebos fué detenida esta madrugada una mujer llamada María Palacios, la cual sustrajo una cartera que contenía 1.000 pesetas, á Canuto Montero. —En el núm. 4 de la calle del Tribulete, también se ha cometido hoy un robo de escasa importancia. Los rateros no fueron detenidos.

El Sr. García Aliz Bilbao 14 (34 tarde.)

El Sr. García Aliz ha visitado la fábrica «Vizcaya». En las dos fábricas que ha visitado presenció los trabajos de ellas, quedando muy complacido y haciendo grandes elogios de la industria vizcaína. Se enteró minuciosamente de la situación de la clase obrera, y prometió irabajar para conseguir su mejoramiento. Respecto de la fábrica «Vizcaya», le satisfizo mucho el ver que existen en ella escuelas de instrucción primaria y de artes y oficios. Después ha visitado la obras del puerto. —Zanqueta.

Vapor-correo

Singapore 14.—Procedente de Colombo ha llegado á este puerto hoy el vapor «Antonio Lopez», de la Compañía Transatlántica.

El marqués de Salisbury Londres 14.

—El marqués de Salisbury jefe del gobierno británico, salió anoche para Schlucht, cerca de Gerardner, donde se propone pasar un mes.

Balance del día

Como de costumbre, el ministro de la Gobernación ha celebrado esta mañana una conferencia telefónica con el subsecretario Sr. Hernandez.

El Sr. Dato ha manifestado que habia puesto á la firma de S. M. los decretos que se le enviaron ayer, entre los cuales hay varios de personal de los ministerios de Agricultura y Hacienda, que por separado publicamos.

También ha dicho el Sr. Dato que habia llegado el ministro de Estado, y que el Sr. Silvela regresará mañana de Cestona á San Sebastian, con objeto de acompañar á la Real Familia en la excursión marítima que comenzará el jueves.

En el ministerio de Hacienda niegan un fundamento á las censuras que El Liberal dirige al Sr. Altendelazar con motivo de una real orden dictada por dicho departamento y relativa al derecho que los naturales de nuestras antiguas colonias tienen ó dejan de tener á percibir haberes del Tesoro español.

Al publicarse la real orden en la Gaceta de 4 del actual, se cometió un error de copia, que ha sido subsana-

do en el citado periódico oficial correspondiente al día 12.

Habiase omitido en la parte dispositiva la palabra habitantes, al referirse á los naturales de las colonias, y esa omisión hacia variar esencialmente el sentido de la real orden.

No se niega, pues, el derecho á percibir haber pasivo á todos los naturales de las colonias renunciadas ó cedidas por España, sino á los habitantes naturales de esos territorios, lo cual es muy distinto.

En cuanto al derecho de rehabilitación que se concede á los peninsulares que vuelvan á residir en la Península é islas adyacentes, adquiriendo en ellas la vecindad, obedece tal disposición á un criterio de justicia y equidad, y se refiere á los españoles que, por causas independientes de su voluntad, se han visto privados de nacionalidad, y que lejos de haber manifestado su deseo de romper los vínculos que les unen á la madre patria, revelan al volver espontáneamente á ella, su deseo de conservarlos, dando una prueba de acendrado patriotismo.

Así se hace constar en uno de los considerandos de dicha real orden, la cual, como no podía menos de suceder, está inspirada en las disposiciones del tratado de Paris.

Esta tarde en Gobernación se ha facilitado á los periodistas el siguiente itinerario oficial del viaje marítimo de S. M.:

La Familia Real y su acompañamiento saldrán de San Sebastian para Bilbao el día 16, á las diez de la mañana.

De Bilbao para Gijón el 18; de Gijón para Avilés el 20; de Avilés para la Coruña el 22; de la Coruña para Corcubion y Muros el 24; de Muros para Marin el 25; de Marin para Vigo el 27; de Vigo para Boca del Miño y Villagarcía, el 29; de Villagarcía para El Ferrol el 31; de El Ferrol para Estaca de Vares el 3 de Septiembre; de Estaca de Vares para Santander el 4, saliendo este mismo día para San Sebastian.

Claro está que este itinerario podría experimentar alguna alteración si algun día el tiempo se presentara bofrascoso.

Preguntado por los periodistas esta tarde el subsecretario de Gobernación si el Sr. Dato, cuando saliera la corte de San Sebastian para la excursión marítima, regresaría á Madrid, ó si se trasladaría á Luchon, donde se encuentra su familia, contestó el Sr. Hernandez que sólo sabia que el señor ministro de la Gobernación coincidiría en Bilbao con la llegada y estancia de S. M. en aquella villa; pero que ignoraba si este viaje del Sr. Dato á Bilbao lo haria por tierra ó á bordo de la escuadrilla.

Este cambio en el programa ministerial ha sido bastante comentado.

El Sr. Hernandez también ignoraba si desde Bilbao regresará el señor Dato á Madrid, ó si iría á San Sebastian.

Las últimas noticias de China ofrecen algun interés. Parece que el gobierno del Japon ha propuesto al de China un armisticio, durante el cual pueda trasladarse á Pekin una columna de tropas aliadas lo suficientemente fuerte para poder rechazar cualquier agresión de los rebeldes, con el exclusivo objeto de recoger á los diplomáticos y europeos. Mientras tanto, éstos siguen expuestos, pues el fuego contra las legaciones ha vuelto á reproducirse, segun dice un despacho del ministro de Italia.

Tiene también interés el hecho de haber autorizado el gobierno de Corea al Japon para que mientras dure el actual conflicto puedan utilizar sus tropas aquel territorio.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 14 DE AGOSTO DE 1900 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios

Table with columns: Dia 13, Dia 14, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 4 0/0 amortizab., 5 0/0 amortizab., Tesoro, Ultramar, Bancos y Socied., and Ac. C. de Tabacos.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 23'80 por 100 beneficio papel. A 8 dias vista, idem, 00'00. LONDRES A la vista, libra esterlina, 00'00 ptas. A 8 dias vista, idem, 00'00. A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00. Paris 14 (12'05 L.)—4 0/0 exterior 71'82.

Despues de la Bolsa

Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 72'67. —Barcelona, fin mes, 72'60. —Paris, 4 por 100 exterior, 71'85.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 14 (4'10 tarde.) Interior, 4 por 100, 72'57. —Exterior, 4 por 100, 00'00. —Amortizable, 4 por 100, 80'75. —Nuevo empréstito, 93'25. —Cubas 1886, 85'87. —Cubas 1890, 71'87. —Ob. Filipinas, 00'00. —Nortes, 49'70. —Colonial, 000'00. —Francia, 74'95. —Orensá, 24'00. —Arnús.

De la Agencia Fabra

Paris 14.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 71'82.—3 por 100 francés, 100'35.

LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia Indultando á Vicente Emilio Luengo y Rodriguez del resto de la pena de dos años, once meses y once dias de prision correccional que le impuso la Audiencia de Toledo. —Comutando el resto de la pena de catorce años, ocho meses y un dia de reclusion temporal que impuso la Audiencia de Huesca á Victoriano Buil y Casanovas, por destierro á la distancia de 25 kilómetros. —Indultando á Ramon Ruiz y Carriedo de la pena de tres meses y once dias de arresto mayor que le impuso la Audiencia de Madrid.

Guerra Real orden resolviendo instancias presentadas en solicitud de devolucion de depósitos constituidos para la redencion del servicio militar.

Gobernacion Disponiendo se declaren sucias las procedencias de Beyron y distritos de Trebisonda y Aiden (Turquia asiática), á causa de haber aparecido la peste bubónica. —Real orden resolutoria de un expediente relativo á la obra pia de los Pizarros, insituida en Trujillo.

Instruccion pública Dictando reglas para los exámenes en las Escuelas Normales. —Trasladando á la cátedra de Fisica y Quimica del Instituto de Cádiz á D. Antonio Valero y Garcia, actual catedrático numerario de igual asignatura del Instituto de Cuenca.

CHARADA

Estando en un campo todo fuerzas de caballería, sentado en la doctres cuatro, así un oficial decía: —Mirad aquel labrador tan coloradote y sano; el primero cuatro cinco no pesa nada en su mano. Vive el hombre así feliz, conforme con su destino, sin más vicios que el tabaco y si bebe un poco vino. Otro que estaba escuchando, le dijo: Calla, Raimundo; ese se muere y no sabe para qué ha venido al mundo. Mira, llama al asistente, que dos tercía una gallina y descorche una botella, que lo demás es papalina. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución el jueves.)

Solucion á la charada anterior

LA VA-RE-CIO-SO

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 20° sobre 0. A las doce de la tarde, 36° sobre 0. A las cuatro, 32° sobre 0. La máxima fué de 87° sobre 0. La mínima de 18° sobre 0. El barómetro marca 709.—Variable.

CULTOS

Santo de mañana.—LA ASUNCION DE LA SANTISIMA VIRGEN, San Napoleon y San Saturnino, mártires. —Es fiesta de guardar. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santa María, donde se celebrará solemne fiesta: por la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará don Emilio Franco Prieto, y por la tarde, completas, reserva y salve.

Se celebrarán fiestas á la Asuncion de Nuestra Señora:

En la Catedral, predicando á las diez el Sr. Arcediano. —En las parroquias con misa solemne á las diez. —En San José predicará el Sr. Martínez del Moral. —En la parroquia de San Pedro (Paloma), un reputado orador y por la noche, á las ocho, letanía, motetes y solemne salve.

En San Ildefonso termina la novena á Nuestra Señora de la Paloma y predicará por mañana y tarde D. José Pico.

En San Millán predicará á las diez el señor Manzanedo y á las seis de la tarde termina la novena á Nuestra Señora del Tránsito, predicando el mismo señor. Terminada la reserva se hará procesion pública con la imagen de la Santísima Virgen, cantándose despues salve.

En las religiosas Concepcionistas (Vallehermoso), predicará D. Vicente Marin.

Santo de pasado mañana.—San Roque, San Jacinto, San Tito y San Ambrosio.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de San Plácido, donde se celebrará fiesta á San Roque con misa solemne á las diez en la que predicará el P. Miguel Berazaluce; por la tarde continúa la novena y será orador el señor Redondo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su iglesia ó en Monserrat ó la del Perpetuo Socorro en su santuario.

Funciones para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—2.ª serie.—17 función de abono.—Turno 1.º impar.—La Bohème.—Intermedios en el kiosko del jardin por la banda del regimiento del Rey. Entrada, una peseta.

GRAN CIRCO DE PARIS.—A las 5 de la tarde y 9 de la noche.—Dos importantes y variadas funciones, en las que tomarán parte los nuevos debuts Pendones y Torbay.—El pasatiempo acuático la Pèan, à l'eau, con los caballos, ciervo y oso nadadores.—Bailes nacionales por las hermanas señoritas Montedre.—La Centienta ó el zapato de cristal y la nueva serie de vistas en el cosmographe. Entrada general, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 5 de la tarde y 9 1/4 de la noche.—Dos magnificas funciones.—En ambas tomarán parte la Compañía X con sus cuatro leones salvajes.—3.ª y 4.ª presentacion del trio Walline, extraordinarios artistas.—Eduardo Lerin, las gimnastas Amalia y Linda, el hércules S. S., Mr. Raphael, el gran Rapol y demás principales artistas de la compañía. Entrada general, 50 céntimos.

GRAN CARROUSEL MECANICO.—Caballitos movidos por vapor.—Felipe IV, número 1, solar.—Todos los dias desde las 6 de la tarde en adelante.

IMPRENTA DE EL CORREO

—No, Juana. —Y no queréis que os ponga siquiera algunas flores en vuestro hermoso pelo? —No, Juana... Déjame yalá. Aguarda... tráeme al momento recado de escribir.

—Olvidais, milady, que milord...

Ophelia la interrumpió con un gesto de impaciencia, diciéndole:

—Despáchate pronto.

Juana se dió prisa á obedecer y salió echando sobre su ama una furtiva mirada de admiracion.

—Es preciso, es preciso... —dijo la condesa, entre dientes, mojeando la pluma en el tintero.—No me acaba de decir que si llega á fracasar su proyecto...

Aquí se detuvo y soltó la pluma, continuando despues de una pausa:

—Dios mío, ¡no sé, no sé qué hacer!

Apoyó en seguida la cara entre las manos, y despues de reflexion por un instante cogió de nuevo la pluma y escribió rápidamente algunas líneas.

—Le exigió suplicante —dijo— su palama de caballero! Frank tiene un corazón noble. Yo haré que me prometa...

—¡Ah! sí, es preciso... yo no puedo vivir más tiempo así, esta esperanza me vuelve loca.

Cerró la carta y puso el sobre: «Al honorable Frank Perceval, etc.» Y dejóndola sobre el tocador, se volvió al salón, diciéndole á Juana al salir:

—Llévame al momento al correo una carta que encontrarás en mi tocador.

—A muy poco rato iba el hermoso tren del marqués de Rio-Santo desempaquetando las cales en direccion de Covent-Garden. En el momento que éste se bajaba delante del peristilo del teatro y ofrecia su mano á la condesa, le tocó un hombre en el brazo y le entregó con disimulo un papel, desapareciendo entre la multitud.

El marqués, al subir las gradas, lo desdobló y pudo leer á hurtadillas: «¿Zquierda, núm. 3.—Princesa de Longueville.»

—Ocasión única! —dijo entre dientes.

—La princesa hará su entrada en el mundo como conviene.

—La pipa y el jarro

El teatro real de Covent-Garden, que está situado en la calle de Bow y confina por el Norte con la de Harte, es un gran edificio de mediano gusto, cuyo mérito principal consiste en no estar construido bajo la inspeccion del terrible é inevitable Mr. Nash, que es por cierto grande y afortunada casualidad. Porque este mister Nash, albañil incansable, ha reedificado en efecto, la mitad de Londres, y en todas partes se vé su inflexible escuadra en esas casas coloradas, derechos y eriguadas como los hombres á quienes incomoda la corbata; Mr. Nash es el rey del ladrillo, y el dios del nivel.

—¡Quiera la Providencia que le sirva de mausoleo un castillo de naipes!

—Pero acaso habrá muerto, y si así fuere, que se echen ladrillos sobre su tumba en vez de flores, y se hagan rogativas para que no envíe Dios al mundo otro que lo reúna!

—El teatro de Covent-Garden, aunque situado en los confines del barrio del buen tono, á igual distancia de Strand, de Holborn y de la calle de Oxford, es muy poco concurrido, como casi todos los demás de Londres. La gente de la clase media va más á la iglesia que al teatro, y en verdad que San Pablo vale infinitamente más que Drury-Lane. La de buen tono y elegante conurre al teatro de la ópera italiana cuando no tiene otra cosa que hacer, porque éste es el lugar privilegiado y el único sitio bien admitido, pues una noche en Drury-Lane es una excep-

además, que una vez descubierto, hubiera dado al traste con los más caros proyectos de Rio-Santo, y puesto su vida en peligro.

Este, en aquella entrevista, acababa de cerciorarse de que la condesa, ya fuera por venganza, por celos ó por cualquiera otra causa, habia tenido idea de hablar cosa de que él habia concebido sospechas desde el día anterior, y éste habia sido el motivo de aquella visita. Conocia, pues, ya el peligro, y no le restaba más que conjurarle; mas su causa era mala y muy difícil su situacion. Habia roto bruscamente con la condesa, y solo conservaba con ella en público las relaciones de urbanidad, de que no puede prescindir un caballero: la corte que hacia á miss Trevor era notoria, y conocida por todos, y la condesa habia perdido por culpa suya reputacion, felicidad y sosiego; pero aún le amaba, y este amor compensaba todo lo demás.

El marqués, con la superioridad que esto le daba, y dueño de sí mismo, porque habia desfogado un momento antes su violenta cólera, pasó en movimiento todos sus recursos y ganó el juego, ó debió al menos creer que lo habia ganado.

Pasó sucesivamente por todas las gradaciones, desde la amargura á la tristeza, de la tristeza á la melancolía, de la melancolía á la ternura, y de la ternura á los arrebatos más ardientes de la pasion. Y como poseia la inestimable cualidad de sentir á medida que iba hablando, de formarse, por decirlo así, una verdad exclusivamente suya, facticia y real á un tiempo mismo; cada una de aquellas gradaciones llena de buena fé; cada una de aquellas palabras respirando franqueza, le prestaban una elocuencia irresistible; porque uno es fuerte cuando cree, y Rio-Santo creía.

Durante esta visita pasó el marqués

verdaderamente por todas las gradaciones que separan la cólera de la pasion, y la condesa le oia encantada, porque entonces revivia y recobraba su juventud, su esperanza y su feliz amor. ¡Oh! ¡cómo hubiera rechazado en aquel momento á cualquiera que le hubiera querido arrancar el secreto de Rio-Santo!

Mas la elocuencia también es peligrosa y está muy expuesta á excederse del fin que se propone.

Los únicos que no se pueden equivocar son los retóricos, y un hombre de genio, capaz de galvanizar la soporifera gravedad de la Cámara de los lores, ó de hacer cesar las ruidosas conservaciones con que aturden los oídos los individuos de la baja, cometeria una indiscrecion, comprometeria su causa y favoreceria la de sus contrarios. Pero por el contrario, lord N. puede hablar dos horas seguidas en la Cámara alta, sin perjudicar más á sus amigos que á sus enemigos; y el honorable M. podrá declamar tres sesiones seguidas contra los católicos de Irlanda, sin comprometer á sus ilustres patronos, que lo aman y lo aprecian, como es razon apreciar, al hablador más incómodo de los tres reinos.

Rio-Santo era elocuente y traspasó su objeto: Queriendo persuadir y ponderar su amor, llegó á decir que á veces combatian en su corazón con igual energía su ambicion y su cariño á lady Ophelia; su ambicion, que él, no obstante, pintaba de propósito tan inmensa; su ambicion, á que daba este nombre único, pero que encubria en realidad otro sentimiento vivo, energético, implacable, que daba una más nitid verdaderamente colosal á sus esperanzas, proyectos y esfuerzos.

En este momento—continuó diciendo—dudo y padezco mucho más, porque sé que limitar mis proyectos seria matarme; pero me pregunto á mí mismo, Ophelia

EL NUEVO ELIXIR REGENERADOR

Preparado por B. PIERRE, Perfumista



Es el único y verdadero que detiene inmediatamente la caída de los cabellos

Depósito principal: Perfumería de D. F. BALTASAR, Calle de Santa Ana, 21, BARCELONA

Hállase de venta en Madrid en casa de los Sres. Moine: Cármen, 2, Periferia.—Perrera, Cármen, 1, id.—Fortis: Puerta del Sol, 1, id.—C. Urquola, Mayor, 1, id., y en las principales perfumerías de España.

Precio del frasco: 3 pesetas

GRAN HOTEL DE LOS BAÑOS DE ALCEDA. Este elegante y confortable establecimiento, sitio de reunión de escogida clientela y en comunicación con el Balneario de Alceda, ha abierto la temporada oficial del corriente año. Diríjanse los pedidos de habitaciones a su dueño D. Luciano Uria, Gran Hotel, Alceda

SPARKLETS MARIN. Instantáneamente espumosas todas las bebidas de gusto delicioso. Higiene y comodidad. Preciosos modelos perfeccionados con sifón. Rebaja, caja de cápsulas, 1 peseta 50 cént. Gran depósito para su venta. Antigua Lampistería DE MARIN. Utensilios de cocina. Baños de venta.

El Pectoral de Cereza del Dr. AYER. Para Resfriados, Tosas, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Propiedades de tratamiento del doctor Audet.—Las píldoras catárticas siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias.

EPILEPSIA ó accidentes nerviosos, se curan radicalmente con el jarabe antiepiléptico de F. Urgell. Se expone, farmacia del autor, Vena, 22, Vich. Al por mayor, G. García, Capellanes, 1 y Martín y C.ª, Tetuán 5 y Dr. Gomez Panto, S.ta Isabel 5 Madrid

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y DE MEXICO. SERVICIO DEL NORTE.—Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Santander el 19 y de Coruña el 29 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Coahuila y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colon, San Juan, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS. Tres viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sea, 31 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 5 Octubre, 3 Noviembre y 1.º Diciembre, directamente para Suez, Aden, Colombo, Singapur, Hong Kong y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chilo), Coronel y Valparaiso, con transbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil-Pacífico.

LINEA DE CANARIAS. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 y de Cádiz el 20 de cada mes, directamente para Casablanca, Marrakech, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, reatando a Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 26 de Diciembre de 1899 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses, para Egipto, Suez, Aden, Casablanca, Marrakech y otros puntos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajería a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para América a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.—La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Curacion ó Alivio de los males crónicos del pecho, de los catarros, tos, bronquitis, asma y tisis

Propiedades de tratamiento del doctor Audet.—Las píldoras catárticas siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden á las indicaciones siguientes: 1.º Como catárticas, cuando el enfermo sufre de estreñimiento, multiplicación y difusión de los microbios, teniendo en cuenta esta circunstancia, no sólo prescriben la píldora catártica, sino también el purgante, á virtud de su poder antipéptico que reclama la defecación para que el organismo se purifique y reconstruya, accionando una acción eléctrica sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la inservación broncopulmonar.

FÁBRICA DE ABONOS ANIMALES Y ARTIFICIALES

Recomendamos á los señores agricultores los abonos de nuestra producción por resultar los mejores y de más seguros resultados para toda clase de cultivos.

Ponemos á su disposición abonos adecuados para cada simiente y para todos TERRENOS, con solo tener una muestra homogénea de la tierra en que se hayan de desparramar.

Garantizamos por análisis la pureza y riqueza de nuestros abonos; cuyos resultados han de ser siempre superiores á los que no se componen más que de materias minerales, que no dan más que una vegetación ficticia, esquilmando la tierra, por lo cual es necesario á los pocos años el empleo de las basuras de cuadra, para suavizarlas nuevamente.

REPRESENTACION EN MADRID G. Perez Serrano y comp.ª RUIZ, 26. PRAL

ANTÍDOTO SOBERANO DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS. PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIA. Farmacéutico premiado de Valencia. Corrija inmediatamente Inapetencia, Acidosis, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del menarca, Váridos, Vómitos, Estreñimiento, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.

LA ROSARIO EL Rey del Tocador. Gran Fábrica de JABONES comunes y finos perfumados. Especialidad en aguas de tocador KANABA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MORTALA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería. Pereda y Compañía.—Santander

Regalo útil indispensable. Una imprentilla PROGRESO de 100 letras verticales para la composición de tarjetas de visita, membretes, sobres, etc., compuesta de 1 componedor, 2 líneas, 1 alfilerada, 1 botella tinta, 1 pinzas, separador de tinta, puesto el todo en una caja de madera fina barnizada y que puede figurar como adorno sobre cualquier mesa de escritorio. Precio: más 7,50.

SANDOW'S. Es el aparato más sencillo y completo de gimnástica doméstica que se conoce hasta el día. E. Molina. Colón, 44, Irún.

Ibarra y Compañía SEVILLA. Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla. Servicio quincenal con Bayona y Burdeos. Se admite carga á flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

lia, si no sería mejor morir al lado vuestro que vivir lejos de vos. —¿Seguiré yo no la amais?—dijo con viveza la condesa. —A Mary? ¡Pobre criatura! ¿Quién no la ha de amar?—contestó Rio-Santo, afectando compasión;—yo quisiera amarla como ella merece; señora; pero entre ella y yo está interpuesta vuestra imagen. —¿Si yo creyera que me amabais?... replicó la condesa con extraña expresión. —¿Credlo, credlo por Dios, Ophelia! exclamó el marqués con un acceso de pasión repentina y verdadera;—si el objeto que me propongo es objeto que me agrada y hace infeliz, desearé que se vaya de mi vista. —¿Volveréis á ser lo mismo que fuisteis para conmigo, D. José?—preguntó. —Pues, como he variado yo, señora? ¿Qué queréis que diga para convenceros? Volveré á vuestros pies... ¿quién sabe?—curado quizás de la ambición que me devoraba. —¿Quizás?... repitió pensativa la condesa. —¿Y seréis mio enteramente? —Todo vuestro, señora. —¿Así continuó la conversación tierna y dulce y fueron pasando las horas; y quien en lugar de Rio-Santo no hubiera creído segura la victoria? La condesa, sin embargo, estuvo distraída desde este instante precisamente, absorbiendo al parecer toda su atención un pensamiento secreto, ya fuese esperanza ó temor. Al fin dijo: —Esta noche voy á Covent-Garden, ¿me acompañaréis, milord? —Os conduciré hasta allá, Ophelia, porque estoy comprometido para el palco de lady Campbell. —Por más pequeña que sea vuestra oferta, la acepto, milord. ¿Me queréis aguardar un momento?

Tiró enseguida de la campamilla, y presentándose Juana, le mandó preparar al tocador, y dejó solo á Rio-Santo en la sala. Este se recostó en un sofá, y se entregó insensiblemente á una de las agradables meditaciones que eran en él tan comunes; mas esta vez no divagó su imaginación á la ventura, sino que la fijó en un hermoso retrato de la condesa, de cuerpo entero, que había en la pared. Este retrato, de una semejanza singular, representaba á la condesa de veinte años, desde cuya época había ella cambiado tan poco, que solo podía decirse que no estaba en aquella edad tan bien parecida. La única diferencia que tenía en la actualidad era un ligerísimo semicirculo azulado debajo de los ojos, que en el retrato no dejaban percibir las frescas mejillas de doncella. Lady Ophelia, ó mejor dicho, su retrato, tenía un pelo preciosísimo, rubio, fino, reluciente y como nacarado, que coronaba una frente no muy grande, pero de contornos sumamente delicados, y sus ojos, de un color difícil de distinguir, y sobre todo de pintar; eran nobles y dulces, y mostraban entonces una media tinte de melancolía bajo la agata ligeramente jaspeada de sus pupilas. El resto de sus facciones era un tipo perfecto de la hermosura inglesa, hermosa llena de dignidad y pureza, cuyo único defecto era la falta de gracia y expresión; pero este defecto no lo había en lady Ophelia, cuya sola mirada hubiera podido dar expresión y atractivos á la más insignificante fisonomía. Su estatura era regular, y parecía mayor á causa de la noble y graciosa actitud con que estaba representada; sus pies eran de francesa, y sus manos tenían la sublime perfección del modelo aristocrático.

Todo aquel conjunto, en que resaltaba energicamente el linaje, la nobleza, era un exacto traslado del carácter de Ophelia, pues en su naturaleza, considerada en su estado normal, iba unida la distinción á una especie de firmeza llena de urbanidad y atractivo, que suele ser en Inglaterra el patrimonio del sexo femenino. Entre ella y miss Mary Trevor había seguramente algunas remotas relaciones de manera y de educación; y el tipo de ambos semejantes era, en realidad, esa belleza británica, vaporosa y suave, titirando algo á lo ideal; pero además de la diferencia de edad, había entre una y otra gran distancia. Mary era la debilidad misma; Ophelia la fuerza contenida; miss Trevor la niña candida y apacible, que cedía antes de haber combatido; y lady Derby, aun después de vencida, conservaba su altivez natural; y cuando llegaba la ocasión sabía rebelarse de nuevo. Por lo demás, ni una ni otra tenían esos caracteres que pueden marcarse con precisión, sino que podían cambiar según los caprichos que alteran ó serenan los perfumados salones. Mary, siendo débil, podía algún día, por casualidad, manifestarse fuerte; y lady Ophelia, habiendo dado ya muestras de que podía ser débil, podía algún día ser fuerte. Si nos hemos detenido á hacer esta comparación, es porque Rio-Santo la hacía naturalmente en su interior al contemplar el retrato de Ophelia, pues aunque estaba todavía encantado con su reciente conversacion, no lo estaba tanto que le impidiese pensar en miss Trevor. El lector además se llevaría gran chasco, si tomara á la letra todas las expresiones que acababa de proferir en el calor de la conversacion, porque el marqués mismo se había engañado á sí propio cuando dijo á lady Ophelia que solo la ambición lo llevaba á los pies de miss Trevor; pues la

amaba tal vez más de lo que la había amado á ella. En cuanto á lo que llamaba su ambición, era, como hemos dicho, un sentimiento vivo, energético, indomable, pero que tal vez merecía otro nombre; porque Rio-Santo había concebido un plan vasto, tenía miras muy elevadas, brazo muy fuerte para alcanzar hasta donde ellas llegaban, y corazón todavía más vigoroso que su brazo. Nadie sabía lo que se ocultaba en el fondo de su alma; marchaba con firmeza y seguridad por senderos escabrosos, y los medios de que se valía eran extraños, pero no decir otra cosa. En cuanto á si el fin era de tal clase que debiese escusar los medios, el lector á su tiempo podrá juzgarlo. Después de lo dicho es casi inútil añadir que el marqués se había excedido mucho al decir á la condesa: Sabéis todos mis secretos; porque la infeliz señora solo había sorprendido, por casualidad, un eslabon de aquella larga cadena de misterios; y aunque este secreto aislado tenía por sí solo una inmensa y terrible importancia, no indicaba el camino de descubrir el resto. La condesa, pues, ignoraba, como todos los demás, sus proyectos, que él encubría con la palabra ambición, que no escusa nada, pero que explica, y creyendo comprender, sufría y lloraba. Mientras que Rio-Santo fluctuaba entre dos imágenes encantadoras que ocupaban su imaginación á un mismo tiempo ó alternativamente, lady Ophelia se vestía muy de prisa, y apuraba á su camara, admirada de ver atropellar así negocio de tanta importancia. —Gracias, Juan, le dijo por último con el aire que quiere decir: ¡has sabido! —¿No queréis peinaros, milady?